"捞"人还是"捞"钱?

# 男子冒充国安身份诈骗10万

□记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 "他说的话都挺专业的,我们没有起过疑心",为了帮丈夫办理取保候审,周女士托人找到一位在"国安局"工作的能人,对方谈吐不凡,对办案的一套流程很是熟悉,周女士以为找到了救星,没想到却被对方"忽悠"了。

2020年9月,周女士的丈夫因制作假口罩被公安机关抓获,救夫心切的周女士便想"托关系"把丈夫取保候审出来。经朋友介绍,她

认识了在"国安局"工作的李某,李某声称自己是部队出身,曾经当过警卫员,现在国家安全保密部门工作,最近正好在休假期间,行动比较自由,他的老领导在上海有很大的人脉关系,给周女士的丈夫办个保释不在话下,他可以亲自来上海帮忙。

李某这信誓旦旦的说辞令周女士喜出望外,她为李某订了次日来上海的机票,并让朋友前去接待李某。一下机场,李某就让车直接将他送去派出所,他要找找"门路"。

过了十分钟,从派出所出来的李某 便声称已经找到了市局经侦总队的 大队长,让周女士准备好 10 万元 现金即可放人。

当晚,救夫心切的周女士就将 10万元交给李某,双方约在"经侦 总队大队长"居住的小区附近吃了 晚饭,其间,李某接到一个电话, 挂断后他言之凿凿地表示这就是 "领导"来电,对方说一周后就可 以放人。饭后,李某说自己要去 "领导"家里送钱了,而他本人次 日就要回局里做任务,因为在部队 里手机不方便使用,可能会失联, 还请周女士放心。

起初,周女士觉得李某的这一番言行很妥帖,但眼见丈夫一直没有被释放,周女士上网查找资料,这才发现经侦总队大队长是位女性,而李某在饭桌上却说"大队长"是男性。察觉到不对劲,周女士便联系李某,对方却反复拖延,周女士最终选择了报警。

今年1月,李某被抓获归案。 经调查,李某的国安身份是冒充 的,他也不认识什么市局领导,去

买菜途中不忘顺手牵羊

两人涉嫌盗窃被采取刑事强制措施

派出所和饭后"送钱"的行为不过 是为了骗取周女士的信任,让他们 以为他是有能力有背景的,实际上 李某不过是去这些地方见了几个朋 友而已。他近来做生意亏了100多 万元,因此才想铤而走险骗点钱财 来弥补亏空。

经审查,李某以帮助周女士丈夫办理取保候审为由,虚构事实、隐瞒真相,骗得被害人10万元用于自身花费,数额巨大。今年5月,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对李某提起公诉。

## 夜半三更江边惊现神秘人影

警方锁定抓获非法捕捞犯罪嫌疑人

□见习记者 陈友敏 通讯员 耿晓岩

本报讯 "抓捕小组注意,目标嫌疑人员已出现,请立即实施抓捕!"近日,长江航运公安局上海分局吴凇派出所通过视频监控系统,快速锁定3名非法捕捞犯罪嫌疑人的作案位置,并及时实施抓捕,成功破获一起非法捕捞水产品案,现场查获非法捕捞渔获物鲢鱼、鲻鱼等50余斤、禁用网具三层刺网2顶。

6月5日凌晨,吴淞派出所民 警在视频巡查中发现,有多个人影 在吴淞灯塔附近的堤岸上徘徊。夜 半时分出现在江边,情况十分可 疑,此举引起了民警的警觉。随后 数日,民警又多次在同一时段、相同区域发现这伙人的踪迹。经过视频比对并结合调查走访和群众反映情况,警方逐渐摸清了这伙"神秘人"的底细:这是一个三人非法捕捞团伙。每至深夜凌晨,这三人便偷偷翻越吴淞灯塔近3米高的铁丝网围墙,穿过围墙后的大片芦苇草丛,在夜色掩护下,使用网具在长江内非法捕捞,每次捕捞渔获重量百斤左右。得手后,除少量自食外,其余均对外进行销售牟利。

与此同时警方还发现,三人均 为前科人员,因此具有一定的反侦 察能力。该团伙通过昼伏夜出的方 式以及吴凇灯塔周边复杂的作案环 境,企图躲避执法单位的打击。针 对该团伙的作案规律,民警随后制 定了详细的抓捕方案。6月25日凌晨4时30分,民警在监控画面中发现两个鬼鬼祟祟的人影。一声令下,抓捕组当场擒获犯罪嫌疑人李某某、张某某二人,同时查获非法捕捞渔获物及禁用网具等。6月30日,最后一名"漏网之鱼"卜某某也被警方抓捕归案。

李某某三人到案后,经查,犯罪嫌疑人李某某等三人,为谋求私利,在明知该水域是国家级刀鲚种质资源保护区的情况下,多次趁长江退潮之际翻越围墙潜入吴淞灯塔防浪堤,用事先准备好的禁用网具三层刺网,共同实施非法捕捞行为。目前三名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

## 本报讯 近日,有两名顾客在菜场买菜时将他人遗忘的手包偷走

□记者 季张颖

菜场买菜时将他人遗忘的手包偷走 并分赃,受害人报警后,崇明警方 迅速破获了该起盗窃案。目前,王 某、宋某因涉嫌盗窃罪被警方依法 采取刑事强制措施,被盗财物全数 追回,案件正在进一步审理中。

6月13日17时许,崇明区庙镇的施先生来到上海市公安局崇明分局庙镇派出所报警称,6月11日早上5时许,他在庙镇菜场一蔬菜摊位买菜时随手将一只黑色手包搁在边上,离开时忘了拿,走出菜场后才想起来,再返回摊位时发现手包不在了,问摊主也说没看见。施先生讲,遗失的手包内有现金、消费卡总额近5000元,另有身份证件和银行卡若干,因为前两天忙生意走不开,过了两天才报警。

接到报警后,庙镇派出所的民警立即赶赴现场开展案件侦查。经查,发现当天同时在该摊位买菜的 王某及宋某有重大作案嫌疑,民警随即将两人传唤至派出所。

经讯问,王某、宋某两人对盗窃他人财物的作案经过供认不讳。据交代,当日住同村的王某、宋某同行来到庙镇菜场买菜,恰好与被害人施先生在同一摊位前挑选蔬菜。王某见施先生离开时忘记拿走搁在边上的手包,一时起了贪念,见施先生走远后,趁没人注意,迅速将手包放在宋某买菜用的购物袋中。为防止被人发现,王某示意宋某带着手包率先离开菜场。宋某会意,随即离开。而后两人在回到宋某住处后瓜分了手包内的3000元现金及1900余元购物卡,另外,王某要走了手包,其余证件及银行卡留在宋某处。

## 冒"老凤祥"牌子 骗金店回收戒托

一男子因涉嫌诈骗罪被公诉

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 普通金饰如果被拿去 典当,容易被店家多加验证,但若 有品牌"加持",则不免令人松懈。 近日,犯罪嫌疑人张某就因使用银 质镶嵌莫桑石戒指冒充"老凤祥" 18K 镶钻戒指出售至金店,多次骗 取公私财物,数额较大,涉嫌诈骗 罪被奉贤检方依法提起公诉。

去年 11 月 21 日下午,经营打 金店的老罗迎来一位中年男子,他 拿出一枚钻戒说是白金戒托镶钻,问能否改尺寸,老罗的店内没有这项服务,男子又问能否回收这枚钻戒,老罗说可以收但需要估价。于是他用工具细查并看到戒托内侧有"老凤祥""Au750""Do.3ct"等字样,就以为这是品牌戒指,戒托材质为18K白金和30分碎钻。虽然老罗看出镶嵌的并非真钻,但白金戒托可以回收,于是参照当日市场白金价格开价2700元成交并让男子出示身份证登记出售信息。

过了几天,当老罗将该戒指委托鉴定后,发现戒托也是假的,是银制并非白金材质,意识到被骗的他立即报警。经过侦查,警方发现去年11月20日至21日期间,张某用事先准备的银质镶嵌莫桑石戒指冒充18K白金钻戒出售,先后至本市奉贤区、金山区、青浦区等地的打金店,骗取被害人王某、罗某等约人民币8000余元。

今年1月14日,公安机关在 外地将张某抓获到案。

#### 青浦一"电焊工"无证作业被行政拘留

□记者 胡蝶飞

本报讯 电焊属于特种行业,必须取得资格证才能上岗作业,否则会对消防安全带来极大隐患。电焊虽看着操作简单不需要特别复杂的技巧,但无证上岗酿成火灾的事故数不胜数。近日,青浦警方查获一起违反规定使用明火案件,违法人员被处行政拘留。

6月26日18时许,青浦公安 分局练塘派出所对辖区开展日常检 查时,发现叶港村高家港东侧工地 厂区内有1名男子正在使用电焊作 业,火光四溢,且没有任何防护措施,存在消防安全隐患。经现场了解,发现作业人员王某并未取得焊工证和动火许可证,民警遂将其传唤至派出所做进一步调查。

经查,违法人员王某系工地上负责装钢筋的,当日 18 时许,王某一负责电焊的工友因肚子不适让王某帮其继续电焊作业,王某在明知自己不具备焊接相关资质的情况下仍抱着侥幸心理答应工友进行焊接工作,直至被民警查获。

目前,王某因违反规定使用明 火作业已被警方依法行政拘留。

### 夏日炎炎 浦东警方救助多名老人

□记者 陈颖婷 通讯员 米杨军

本报讯 这几天天气炎热,近日,浦东公安分局在街头救助多名老人,助他们安全回家。

6月23日上午,民警郭斐斐在窗口值守时,辖区居民唐先生报警求助,称其父亲(患有阿尔茨海默症)于22日上午无故离家,至今已一夜未归,家里人担心恐有意外发生。值班组民警立即通过指挥系统发布协查信息,让辖区巡逻警力注意搜寻。同时,让派出所综合指挥室开展相关视频追查。经过3个小时的查阅,发现唐先生父亲拉了一个二轮货车,一直在航头、新场和惠南区域漫无目地行走,从视频中看出老人身体明显感到疲惫。

直至下午,辅警唐帅在三三公 路一跨线桥处发现一位与走失老人 体貌特征相似的人,于是拍照与民警郭斐斐进行确认。确定即走失老人。民警立即驱车前往,将老人安全地送回唐先生家中。老吾老以及人之老,民警郭斐斐、辅警唐帅因认真、负责的态度,得到了唐先生及家属的认可。

及家属的队可。 同样,当日正午热浪逼人,北 蔡派出所接群众求助在海科路金科 路口有一老人晕倒。民警吕元瑞火 速赶赴现场,见一老人跌坐在路 边,头上都是汗,说话已显无力, 立即将老人移到阴凉处照顾,在耳 边呼唤,让其保持意识清醒,并不 停给老人扇风。经了解,老人已 80 高龄,事发时正沿着在金科路 行走,因天气炎热,突感眼前一黑 倒地。民警根据老人提供的家属信 息及时与家属取得了联系,并告知

老人有可能中暑了。为防止发生意

外,民警将其搀扶至警车上休息,并让他适当补水,待家属到场后,配合家属将老人送医救助,所幸身体无大碍,家属深表谢意。

次日, 塘桥派出所民警龚纪芳 在巡逻至仁济医院东门时, 见一群 众挥手示意求助, 龚纪芳即刻停车 被告知, 医院门口有老人浑身哆 嗦,不知如何回家需要帮助。民警 找到了老人, 询问得知他家住南码 头街道, 今天独自前往医院配药。 因上了年纪患有眼疾视力不佳,又 因下雨天,视线模糊在就医途中已 迷路了。幸亏路人出手相助, 陪同 至仁济医院,但热心群众现有急事 需要离开,希望民警帮忙送回家。 了解情况后龚纪芳立刻安抚老人焦 虑的情绪,同时查询联系其女儿, 报一声平安,随即驾车将该老人安 全无恙地送回家中。

#### 私房菜馆重开张 险被"大单"骗数万

□记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 连日来,不少餐饮企业重新开张,但近日,奉贤区钱桥社区一家餐饮店却遭遇了虚假订餐诈骗,诈骗分子以大额订单为诱惑,步步设下陷阱,企图让商家掉进去。所幸最后社区民警及时劝阻,未掉进骗子陷阱。

近日,在钱桥社区经营着一家私房菜的陈老板突然接到了某集团公司的订餐电话,对方自称是该集团公司负责行政的"蔡总",公司要宴请供应商,打听到陈老板的私房菜很有特色,准备在其店里预订酒席,10人一桌,每天准备4桌,连续订5天,一共20桌,每桌1500元的标准。"蔡总"还在酒水方面提出了要求,称其领导喜欢喝一款红酒,在陈老板表示店里并

未备有这款红酒时,"蔡总"推荐给了陈老板一个葡萄酒厂家直销"经销商"的微信,让陈老板垫资代为采购 20 箱指定品牌的红酒,并承诺垫付的红酒采购款会与餐费一起结算。待陈老板与该酒厂联系上后,对方表示必须支付一半货款才发货,而这 20 箱红酒总价是16.56 万元,预付一半货款也要 8万多。

陈老板心生犹豫,但依然对这 笔大单心动不已,甚至想到了问朋 友拆借及网上小额贷款等方式。举 棋不定之际,正遇到社区民警走访 社区,陈老板便将情况与民警话聊 间提了一下。民警一听就判断,这 是一起电信诈骗,在民警仔细分析 了骗子套路后,陈老板后怕不已, 庆幸自己尚未汇款,否则8万多元 的"订酒款"必将有去无回。